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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΗ’

Δευτέρα 28 Αυγούστου 2017



Αθήνα, σήµερα στις 28 Αυγούστου ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.07’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Καλησπέρα σε όλους,
καλώς ήλθατε, όσοι επιστρέψατε από τις διακοπές. Να πούµε
καλό υπόλοιπο του καλοκαιριού, αφού ακόµα καλοκαίρι νιώ-
θουµε ότι έχουµε, αλλά και να προετοιµαστούµε σιγά-σιγά για
µία καινούργια σεζόν, που θα είναι γεµάτη, απ’ ό,τι γνωρίζουµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 4-8-2017

εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-

εδρείου τα Πρακτικά της ΡΞΖ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 4 Αυγούστου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύ-
νολο του σχεδίου νόµου: «Ηλεκτρονικό σύστηµα διάθεσης τηλε-
οπτικού διαφηµιστικού χρόνου, τροποποίηση του ν.3548/2007,
σύσταση µητρώου περιφερειακού και τοπικού Τύπου, ειδική σή-
µανση γραµµωτού κώδικα στις έντυπες εκδόσεις, δηµιουργία θε-
σµικού πλαισίου για την ενίσχυση της παραγωγής οπτικοακου-
στικών έργων στην Ελλάδα και άλλες διατάξεις.»)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον κ. Γεώργιο Κυρίτση,
Βουλευτή Β’ Αθηνών, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΗ’

Δευτέρα 28 Αυγούστου 2017



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

11350 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11352 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11354 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11356 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11358 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11360 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11362 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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11364 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΗ’ - 28 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2017 11365



11366 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τα Υπουρ-
γεία Οικονοµικών και Πολιτισµού και Αθλητισµού, καθώς και ο
Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, κατέθεσαν στις 4-8-

2017 σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Ρυθµίσεις για την αγορά παιγνίων».
Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή και θα ενηµε-

ρωθείτε για τον προγραµµατισµό. 

11368 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθεί µια επίκαιρη ερώτηση. Αρχικά ήταν τέσ-
σερις, αλλά λόγω οικογενειακού θέµατος υγείας –και να ευχη-
θούµε περαστικά- ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Χουλιαράκης δεν δύναται να έρθει να τις απαντήσει. Θα κάνω
την ανάγνωση αυτών των ερωτήσεων, γιατί όπως έχω ενηµερω-
θεί ο κ. Καρράς θέλει να πάρει τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Όχι τώρα, κύριε Πρό-
εδρε, µετά και την εξήγηση που δώσατε περί θέµατος υγείας,
δεν νοµίζω ότι πρέπει να παρέµβω. Απλώς θα ζητήσω να επανα-
προσδιοριστεί η συζήτησή της. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Εντάξει, κύριε Καρρά,
θα επαναπροσδιοριστεί. 

Θα ξεκινήσω, αν δεν έχει αντίρρηση ο κ. Κουκούτσης, µε την
ανάγνωση όλων των επίκαιρων ερωτήσεων που δεν θα συζητη-
θούν λόγω κωλυµάτων, για να έχετε µετά όλο τον χρόνο στη διά-
θεσή σας, µαζί µε την Υπουργό, να αναπτύξετε τη δική σας ερώ-
τηση. 

Λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ.
Χουλιαράκη δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1293/21-8-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση δράσεων από προ-
ϊόντα εγκληµατικών ενεργειών κατά του ελληνικού δηµοσίου και
διάθεση ποσού για κοινωνικούς σκοπούς.

Η δωδέκατη µε αριθµό 1181/7-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών
αποταµιευτών που έχασαν τα χρήµατά τους µε το “κούρεµα” του
χρέους το 2012», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ. Γεωργίου Χουλιαράκη.

Η πρώτη µε αριθµό 5958/576/30-05-2017 ερώτηση και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ.
Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Αναζητήθηκαν ή όχι εναλλακτικές λύσεις, ώστε να απο-
φευχθεί η νέα περικοπή της συνταξιοδοτικής δαπάνης µε τον τε-
λευταίο νόµο 4472/2017;», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ. Γεωργίου Χουλια-
ράκη.

Η πρώτη µε αριθµό 1294/21-8-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την πλήρη και αποτελεσµατική αξιοποίηση του Πανθεσσαλι-
κού Σταδίου στο Βόλο, δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων
υποχρεώσεων του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώ-
του.

Η δεύτερη µε αριθµό 1219/12-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υ-
πουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Οι δεσµεύσεις προς το Διεθνές
Νοµισµατικό Ταµείο (Δ.Ν.Τ.) και τα προαπαιτούµενα της αξιολό-
γησης χωρίς ενηµέρωση της Βουλής», δεν θα συζητηθεί λόγω
ανειληµµένων υποχρεώσεων του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευ-
κλείδη Τσακαλώτου.

Η πέµπτη µε αριθµό 1119/3-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’
Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την κλοπή ηλεκτρι-
κού ρεύµατος, δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώ-
σεων του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Η έκτη µε αριθµό 1032/16-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιώς
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις στοιχηµατικές εταιρείες,
δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του Υπουρ-
γού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Η έβδοµη µε αριθµό 1026/14-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου
Κουκούτση προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Προ-
οπτική και ανάγκες του διεθνούς αερολιµένα Καλαµάτας», δεν
θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του Υπουργού
Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Η δέκατη µε αριθµό 931/2-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου
Αµυρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υπόθεση
«Siemens», δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων
του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Η εντέκατη µε αριθµό 924/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τον διορισµό υπόδικης στη διοίκηση του Υπερ-
ταµείου, δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων
του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 948/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθανασίου Βαρδαλή προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων
«ΕΛ.Β.Ο.Α.Β.Ε.», δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρε-
ώσεων του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Η τρίτη µε αριθµό 1251/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µη καταβολή δεδουλευ-
µένων των εργαζοµένων, της εταιρείας «ΣΥΚΑΣ ΔΗΜ. & ΣΙΑ Ε.Ε.»
στο Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο Λάρισας, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του Αναπληρωτή Υ-
πουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη.

Η τέταρτη µε αριθµό 1246/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Απουσία µηχανισµού ελέγχου και
αξιολόγησης της αναγκαιότητας διακοµιδών, πλωτών διακοµι-
δών και αεροδιακοµιδών του ΕΚΑΒ», δεν θα συζητηθεί λόγω ανει-
ληµµένων υποχρεώσεων του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ.
Παύλου Πολάκη.

Η όγδοη µε αριθµό 976/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Σωτηρίας Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Ελλείψεις ασθενοφόρων στο Νοµό Χαλκιδικής θέτουν σε
κίνδυνο τη ζωή πολιτών», δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων
υποχρεώσεων του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πο-
λάκη.

Η ένατη µε αριθµό 923/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «εκπλήρωση του Τάµατος του Έθ-
νους», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη
µε αριθµό 4557/28-03-2017 ερώτηση του Ανεξάρτητου Βουλευτή
Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: «Υπερβολικός ο αριθµός αποποιήσεων κληρονο-
µιάς».

Θα απαντήσει στην ερώτηση η Υφυπουργός Οικονοµικών κ.
Αικατερίνη Παπανάτσιου.

Κύριε Κουκούτση, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά –πάντα, βέ-
βαια, µε ανοχή- για να αναπτύξετε την ερώτησή σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα της οικονοµικής κρίσης είναι

η αύξηση του αριθµού των αποποιήσεων κληρονοµιάς. Για την
ιστορία και µόνο, να πω ότι η αποποίηση κληρονοµιάς είναι η δή-
λωση βούλησης του προσώπου-κληρονόµου, στο οποίο έχει
επαχθεί η κληρονοµιά, ότι δεν επιθυµεί να γίνει οριστικός κληρο-
νόµος και άρα, δεν δέχεται την κληρονοµιά, που του έχει επαχ-
θεί. Η αποποίηση κληρονοµιάς έχει συγκεκριµένες προθεσµίες
και γίνεται στον γραµµατέα του ειρηνοδικείου, στην περιφέρεια
του οποίου είχε την κατοικία του ο κληρονοµούµενος κατά τον
χρόνο του θανάτου του. 
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Η αποποίηση κληρονοµιάς δεν µπορεί να είναι µερική και τε-
λικά, σύµφωνα µε τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία, µιλάµε για µια
νέα κατάσταση, µια πρωτόγνωρη κατάσταση στη χώρα µας,
έχοντας να κάνουµε µε ένα συνεχώς αυξανόµενο κύµα πολιτών,
που σπεύδει να διώξει –ας µου επιτραπεί η έκφραση- από πάνω
του περιουσίες και ακίνητα, γιατί δεν µπορεί να ανταπεξέλθει
στις υποχρεώσεις του συγκεκριµένου ακινήτου ή των συγκεκρι-
µένων περιουσιών. Αυτή τη στιγµή, στη χώρα µας χάνονται ολό-
κληρες περιουσίες, που είναι αξιολογότατες οικονοµικά. 

Με επίσηµα στοιχεία δε, του Υπουργείου Δικαιοσύνης, το 2013
οι αποποιήσεις κληρονοµιάς ήταν γύρω στις είκοσι εννέα χιλιά-
δες διακόσιες, το 2015 έφθασαν τις σαράντα πέντε χιλιάδες εξα-
κόσιες είκοσι επτά, ενώ µε στοιχεία του πρώτου τριµήνου του
τρέχοντος έτους, οι αρµόδιες δικαστικές αρχές εκτιµούν ότι για
φέτος θα τριπλασιαστούν, µε βάση τις αιτήσεις που έχουν υπο-
βληθεί το πρώτο τρίµηνο του 2017.

Τα αίτια της ραγδαίας αύξησης των αποποιήσεων κληρονο-
µιάς δεν είναι τίποτα άλλο, παρά τα ολοένα αυξανόµενα χρέη,
σε σύγκριση πάντα µε το πρόσφατο παρελθόν, που αφήνει ο
θανών όταν αποβιώνει, κυρίως σε εφορίες, ασφαλιστικά ταµεία
και τράπεζες. 

Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας, είναι η δυσβάσταχτη φο-
ρολόγηση των ακινήτων, µε κάθε λογής φόρους και χαράτσια.
Επιπλέον, υπάρχει και η δυσκολία, όσον αφορά στη συντήρησή
τους και την πώλησή τους. 

Εγώ, κυρία Υπουργέ, έχω να σας πω το εξής: Τον Ιούνιο του
2017, σε ερώτηση Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ ερωτήθηκε ο κύριος
Υπουργός εάν προτίθεται να προβεί στις αναγκαίες ενέργειες
για την απλούστευση και τον εξορθολογισµό του ισχύοντος νο-
µοθετικού πλαισίου, όπως περιορισµό των τάξεων, που καλούν-
ται στην εξ αδιαθέτου διαδοχή σε περιπτώσεις, που το παθητικό
της περιουσίας υπερβαίνει το ενεργητικό, να γίνεται δεκτή υπό
συγκεκριµένους όρους η εκπρόθεσµη αίτηση αποποίησης σε πε-
ριπτώσεις κατάχρεων κληρονοµιών για την πληρέστερη νοµοθε-
τική προστασία των κληρονόµων. 

Εγώ δεν θα σας ρωτήσω εάν προτίθεστε να εξοµαλύνετε το
ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο, αλλά το πώς σκοπεύετε να ανατρέ-
ψετε αυτήν την κατάσταση, την απαράδεκτη κατάσταση, που δη-
µιούργησαν όλοι αυτοί οι εξοντωτικοί φόροι, µε αποτέλεσµα εξ
ανάγκης -και όχι γιατί το θέλουν οι πολίτες- να χάνονται κληρο-
νοµούµενες περιουσίες. 

Επίσης, θα ήθελα να µας πληροφορήσετε, ποιος είναι ο συγ-
κεκριµένος αριθµός, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία, των ακι-
νήτων, που έχουν περιέλθει µέχρι τώρα στο δηµόσιο, µετά την
αποποίησή τους από τους κληρονόµους. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Κουκούτση. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, προκειµένου

να πρωτολογήσετε. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, χωρίς να θέλω να σας αµφισβητήσω ως προς τα

στοιχεία για τον αριθµό των αποποιήσεων των ετών 2016 και
2017 µέχρι σήµερα, αρµόδιο είναι το Υπουργείο Δικαιοσύνης,
που πιθανότατα να έχει επίσηµα στοιχεία από τα δικαστήρια.
Εµείς, ως Υπουργείο Οικονοµικών, δεν έχουµε κάποια τέτοια
στοιχεία. 

Ως προς τους λόγους αποποίησης, θέλω να πω ότι αυτοί είναι
πολλοί και διαφορετικοί και εξαρτώνται σίγουρα από το είδος
της κληρονοµιαίας περιουσίας, από το ύψος της, από τον βαθµό
συγγένειας των κληρονόµων προς τον κληρονοµούµενο, από τα
τυχόν βάρη της, δηλαδή χρέη του κληρονοµούµενου προς τρά-
πεζες, ασφαλιστικά ταµεία, ιδιώτες, δηµόσιο, τυχόν υφιστάµενες
υποθήκες, κατασχέσεις, επιδικίες, σε σχέση µε πιθανές αναγνω-
ριστικές αγωγές κυριότητας στο όνοµα του κληρονοµούµενου
και γενικότερα θέµατα αποτρεπτικά της αποδοχής της κληρονο-
µιάς. 

Δεν θα αρνηθώ ότι τα τελευταία χρόνια, τα χρόνια της κρίσης,
οι Έλληνες πολίτες επιβαρύνθηκαν µε φόρους και µειώθηκε το
εισόδηµά τους άµεσα ή έµµεσα. Όµως η Κυβέρνησή µας κατα-

βάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια, προκειµένου να υλοποιηθεί η
πλέον ορθολογική και κοινωνικά δίκαιη δηµοσιονοµική και φορο-
λογική πολιτική. 

Θα τονίσω για άλλη µια φορά ότι ο νόµος του ΕΝΦΙΑ, στον
οποίο κάνατε και ιδιαίτερη αναφορά, ψηφίστηκε το 2013. Η χώρα
µας, στο πλαίσιο της δηµοσιονοµικής πολιτικής, έχει δεσµευτεί
για συγκεκριµένο ποσό εισπράξεων από το συγκεκριµένο φόρο.
Αυτό καθορίζει το πλαίσιο, µέσα στο οποίο µπορούµε να κινη-
θούµε για την άσκηση της κοινωνικής µας πολιτικής. 

Παρ’ όλα αυτά, έχουν γίνει προσπάθειες µείωσης των φορο-
λογικών βαρών από τον ΕΝΦΙΑ, καθότι, σύµφωνα µε επίσηµα
στοιχεία που ήδη έχουν δηµοσιευθεί για το έτος 2016 και ισχύουν
και το 2017, το 38,5% των φυσικών προσώπων κλήθηκε να πλη-
ρώσει λιγότερο ΕΝΦΙΑ σε σχέση µε το 2015, ειδικά σε περιοχές
µε χαµηλές αξίες ακινήτων. Το 26% των φυσικών προσώπων κλή-
θηκε να πληρώσει τον ίδιο ΕΝΦΙΑ µε το 2015 για το 2016 και το
2017. Το 25% κλήθηκε να πληρώσει περισσότερο ΕΝΦΙΑ από το
2015 κατά 10 ευρώ. 

Εκτιµώντας τις διαφορές, συν-πλην 10 ευρώ, σαν µηδενικές –
γιατί κατά το µέγιστο ποσοστό οφείλονται σε αλλαγή παλαιότη-
τας ή δεκαετίας, σε δικαιώµατα µε επικαρπία ή ψιλή κυριότητα-
διαπιστώνουµε ότι στο 90% περίπου των φυσικών προσώπων ο
φόρος το 2016 και το 2017 µειώθηκε ή παρέµεινε σταθερός σε
σχέση µε το 2015. 

Επιπρόσθετα, ας µην ξεχνάµε ότι µε τον πρόσφατο ν.4472/
2017, στο πλαίσιο της προσπάθειάς µας να ενισχύσουµε τους
πιο αδύναµους οικονοµικά, προβλέψαµε ότι όταν το συνολικό
ποσό του ΕΝΦΙΑ δεν υπερβαίνει τα 700 ευρώ, χορηγείται µείωση
του φόρου κατά 30%, η οποία δεν µπορεί να υπερβεί τα 70 ευρώ.
Όταν µάλιστα δικαιούχοι είναι πολίτες, που απολαµβάνουν µει-
ώσεων ή εκπτώσεων, όπως οι οικονοµικά αδύναµοι, πολύτεκνοι
και ανάπηροι 80% και άνω, το όριο των 700 ευρώ διπλασιάζεται.
Βέβαια, εδώ πρέπει να τονίσω ότι η ισχύς του µέτρου ξεκινάει
από την 1η Ιανουαρίου 2020. 

Εξάλλου, µε την ΠΟΛ 1009/2016 του Αναπληρωτή Υπουργού
Οικονοµικών αναπροσαρµόστηκαν αναδροµικά από 21 Μαΐου
2015 οι τιµές ζώνης και οι συντελεστές εµπορικότητας για τον
προσδιορισµό της φορολογητέας αξίας των εντός σχεδίου
πόλης ή οικισµού ακινήτων που µεταβιβάζονται µε επαχθή αιτία
ή αιτία θανάτου ή δωρεά ή γονική παροχή, µε αποτέλεσµα τη µεί-
ωση των αντικειµενικών αξιών και την ελάφρυνση των αναλο-
γούντων φόρων. 

Τα υπόλοιπα θα τα αναφέρω στη δευτερολογία µου, για να µην
καταχραστώ και τον χρόνο που µου αναλογεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κυρία
Υπουργέ. 

Κύριε Κουκούτση, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κυρία Υπουργέ, δεν θα ήθελα

να κάνω φθηνή αντιπολίτευση και να έχω τέτοια ρητορική. Ας µην
ξεχνάµε ότι ζητήσατε την ψήφο του ελληνικού λαού, λέγοντας
ότι θα καταργήσετε τον ΕΝΦΙΑ. Εγώ δεν θα πάω εκεί. Εγώ θα
πάω κάπου αλλού. 

Όταν µιλάτε σήµερα -ως Υπουργείο, όχι εσείς προσωπικά-
στον ελληνικό λαό και του λέτε ότι θα «ελαφρώσουµε» τον ΕΝΦΙΑ
ή ότι θα «ελαφρώσουµε» κάποια µέτρα ή όταν µιλάτε για προ-
σπάθειες ελάφρυνσης, θυµίζετε εκείνο το παλαιό ανέκδοτο –ας
µου επιτρέψετε, µε όλο τον σεβασµό- όπου απευθυνόµενος στα
πρόβατα ο µακελάρης, τους έλεγε ότι θα έχουν καλύτερες συν-
θήκες σφαγής. Κάπως έτσι δείχνουν τα πράγµατα. 

Από εκεί κι έπειτα, να ξέρετε ότι ήδη στα δικαστήρια της Αθή-
νας και άλλων πόλεων –γιατί υπάρχουν και άλλα προβλήµατα
που έρχονται στην επιφάνεια µετά τις µαζικές αυτές µη αποδο-
χές κληρονοµιάς- έχουν κάνει την εµφάνισή τους ερωτήµατα από
συνιδιοκτήτες σε πολυκατοικίες ή σε οικίες όπου υπάρχουν ακί-
νητα εγκαταλελειµµένα λόγω αποποίησης. Είναι φυσιολογικό
αυτά τα ακίνητα χωρίς ιδιοκτήτες να ρηµάζουν. Αυτό σηµαίνει
ότι υποβαθµίζονται και οι όµορες ιδιοκτησίες και γενικότερα ολό-
κληρες περιοχές.

Ένα µεγάλο, επίσης, ποσοστό αυτών που αποποιούνται τις
κληρονοµιές το κάνει διότι τα ακίνητα που κληρονοµεί πιθανό-
τατα δεν έχουν κανένα οικονοµικό ενδιαφέρον. Υπάρχει και αυτή
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η υποπερίπτωση. 
Αρκετοί πολίτες, όµως, έχουν την εντύπωση ότι τα ακίνητα που

αποποιείται κάποιος πηγαίνουν κατευθείαν στο δηµόσιο. Γνωρί-
ζετε και γνωρίζει όλος ο κόσµος πιθανότατα -πολλοί ίσως να µην
το γνωρίζουν- ότι το δηµόσιο κληρονοµεί έκτο κατά σειρά, όταν
δεν υπάρχει κάποιος συγγενής για να αποδεχθεί την κληρονοµιά. 

Επιπροσθέτως, υπάρχει προβληµατισµός για την τύχη των
αποποιούµενων ακινήτων τα οποία φθάνουν στο δηµόσιο. Ξέ-
ρετε, δεν υπάρχει και ένας µηχανισµός ο οποίος θα ενηµερώσει
άµεσα τις δηµόσιες υπηρεσίες σε περίπτωση αποποίησης. Πολ-
λές φορές οι πολίτες αναγκάζονται και προσφεύγουν οι ίδιοι σε
τράπεζες -να το πω έτσι απλά- για να ειδοποιήσουν, να κάνουν
γνωστό ότι «εµείς δεν αποδεχόµαστε τα χρέη». Δεν υπάρχει κά-
ποιος µηχανισµός. 

Και το καθεστώς αποποίησης που ισχύει, δηλαδή οι προβλε-
πόµενες προθεσµίες, οι λόγοι ακυρότητας κ.λπ., πράγµατι είναι
αυστηρό και έχει πολλές φορές ως συνέπεια οι κληρονόµοι να
µη γνωρίζουν ούτε τα δικαιώµατά τους αλλά ούτε τις υποχρεώ-
σεις τους. Τώρα βέβαια θα µου πείτε ότι το Υπουργείο Οικονοµι-
κών δεν έχει κάποια άµεση σχέση µε όλα αυτά. Όµως οι συνέ-
πειες είναι µεγάλες.

Το ζήτηµα είναι: αυτή τη στιγµή το Υπουργείο Οικονοµικών
έχει κάποιες συγκεκριµένες προτάσεις, εκτός από την ελά-
φρυνση του ΕΝΦΙΑ που µας λέτε; Και δράττοµαι της ευκαιρίας
να σας ρωτήσω, αν και έχει γίνει πάρα πολύ µεγάλη συζήτηση.
Ο ΕΝΦΙΑ τελικά -και µιλώ απλοϊκά, γιατί έτσι πρέπει να απευθυ-
νόµαστε στον ελληνικό λαό- είναι ένα µόνιµο µέτρο πλέον, δεν
µπορούµε να πούµε ότι είναι ένα µέτρο ευκαιριακό. Μεσούσης
της κρίσης κάποια µέτρα τα οποία είναι δυσβάσταχτα για τον ελ-
ληνικό λαό πιθανότατα θα είναι µόνιµα από εδώ και πέρα. 

Οπότε θα ήθελα εάν υπάρχει αυτή η δυνατότητα, απευθυνό-
µενη στον ελληνικό λαό σήµερα ως Υφυπουργός να πείτε τι
υπάρχει στο µυαλό του Υπουργείου Οικονοµικών όσον αφορά
την ακίνητη περιουσία. Είναι κάτι που καίει τον µέσο Έλληνα σή-
µερα. Γιατί ξέρετε ότι είµαστε ένας λαός όπου η προηγούµενη
από εµάς γενιά -εγώ είµαι τώρα στα πενήντα δύο µου χρόνια-, οι
γονείς µας, λόγω της έλλειψης στέγης, λόγω της φτώχειας, λόγω
του Εµφυλίου, λόγω όλων αυτών των πολέµων που προέκυψαν
στη χώρα µας, δεν είχαν τίποτε άλλο στο µυαλό τους από το να
αφήσουν στα παιδιά τους ένα διαµερισµατάκι, ένα σπιτάκι, µια
µικρή ή µεγαλύτερη ακίνητη περιουσία. Τι µέλλει γενέσθαι; Υπάρ-
χει µεγάλο πρόβληµα και ενδιαφέρει όλον τον ελληνικό λαό. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Κουκούτση. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ειδικότερα σχετικά µε τον φόρο κληρονοµιάς µε τις τελευταίες
τροποποιήσεις των διατάξεων του Κώδικα Φορολογίας Κληρο-
νοµιών, Δωρεών και Γονικών Παροχών όχι µόνο δεν αυξήθηκε ο
αντίστοιχος φόρος, αλλά αντίθετα καταργήθηκε η αυτοτελής φο-
ρολόγηση των ακινήτων µε συντελεστή 1% που ίσχυε ανεξαρτή-
τως αξίας και ευνοούσε τη µεγάλη ιδιοκτησία και τέθηκε σε ισχύ
ο θεσµός της προοδευτικότητας του φόρου κληρονοµιών, δω-
ρεών και γονικών παροχών, µε την καθιέρωση κλιµάκων υπολο-
γισµού του φόρου αυτού, έτσι ώστε ο υπολογισµός του φόρου
να είναι ευνοϊκότερος για τους συγγενείς της α’ κατηγορίας,
άµεση οικογένεια, δηλαδή παιδιά, εγγόνια, γονείς και παππού-
δες, γιαγιάδες, και υψηλότερος για τους πιο µακρινούς συγγε-

νείς. Όπως και εσείς είπατε πριν, δεν ξέρουµε από ποιους συγ-
γενείς είναι οι αποποιήσεις κληρονοµιών.

Εδώ θα ήθελα να αναφέρω κι ένα παράδειγµα. Αυξήθηκε το
αφορολόγητο όριο από 95.000 ευρώ σε 150.000 ευρώ για την
πρώτη κατηγορία, µε συντελεστή φορολόγησης 1% έως 10%
κατ’ ανώτατο όριο.  

Επίσης, σε περίπτωση που ο κληρονόµος είναι ο σύζυγος ή
ανήλικα τέκνα, παραµένει αφορολόγητη η περιουσία που κληρο-
νοµείται από αυτούς µέχρι του ποσού των 400.000 ευρώ ανά δι-
καιούχο.

Θα πρέπει, όµως, να τονίσω, όπως και εσείς πριν από λίγο ανα-
φέρατε, ότι επειδή ακριβώς το δηµόσιο έρχεται έκτο στη σειρά
διαδοχής, µέχρι να φτάσει ένα ακίνητο στο δηµόσιο πιθανότατα
να υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός, ίσως και αρκετές δεκάδες
διαδοχικών αποποιήσεων, που εξαρτώνται από τον αριθµό των
κληρονόµων που καλούνται.

Παρ’ όλα αυτά το Υπουργείο Οικονοµικών παρακολουθεί την
αποτελεσµατικότητα της ασκούµενης φορολογικής πολιτικής και
αξιολογεί τις επιπτώσεις των ληφθέντων φορολογικών µέτρων.
Στο πλαίσιο αυτό εξετάζουµε όλες τις δυνατότητες για ελά-
φρυνση των πολιτών πάντα, αλλά στο πλαίσιο των αυστηρών δη-
µοσιονοµικών περιορισµών της χώρας µας.

Εδώ θα ήθελα να σηµειώσω ότι έχουµε δεσµευθεί -και έχει ξε-
κινήσει ήδη στο Υπουργείο µας- η αναπροσαρµογή των αντικει-
µενικών αξιών των ακινήτων µε τις εµπορικές αξίες. Ήδη στον
υπολογισµό του ΕΝΦΙΑ του 2017 µία από τις περιοχές -που ήδη
είχε γίνει η επιτροπή και µας έφερε το αποτέλεσµα- έχει υπολο-
γιστεί µε χαµηλότερη τιµή αντικειµενικής αξίας. Μέχρι τέλους
του έτους πιστεύουµε οι επιτροπές να έχουν ολοκληρώσει το
έργο για όλα τα ακίνητα, οπότε να έχουµε και τις καινούριες αν-
τικειµενικές αξίες, για ένα δικαιότερο σύστηµα υπολογισµού του
ΕΝΦΙΑ. Εκεί, δηλαδή, που είναι χαµηλότερες οι αξίες να έχουµε
κάτι πιο χαµηλό και εκεί όπου πραγµατικά υπάρχουν υψηλότερες
αξίες -γιατί έχουµε διαπιστώσει ότι υπάρχει και αυτό- να έχουµε
αντίστοιχα υψηλότερους ΕΝΦΙΑ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κυρία Υπουργέ, αναφέρεστε
στο Μενίδι;

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Όχι, η περιοχή του Νέου Βουτζά είναι εκείνη που υπολογίστηκε
φέτος µε άλλες αντικειµενικές αξίες. Είναι µία από τις τέσσερις
περιοχές που το Σ.τ.Ε. είχε ζητήσει να κάνουµε ξανά την επι-
τροπή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τόσο
τον συνάδελφο όσο και την κυρία Υπουργό για τη συζήτηση της
επίκαιρης ερώτησης.

Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων.

Θα ήθελα να ενηµερώσω ότι υπάρχει σχετική επιστολή από
τον Γενικό Γραµµατέα της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου, για όλα
τα κωλύµατα που δηλώθηκαν από τους Υπουργούς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.37’ λύεται η συνεδρίαση για την Πέµπτη 31
Αυγούστου 2017 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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